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9 Aufgaben im Dokument [u]{FEeEEx]

Aufgabe P8/2008

In einem Behalter liegen funf blaue, drei weiBe und zwei rote Kugeln.
Mona zieht eine Kugel, notiert die Farbe und legt die Kugel wieder
zurick. Danach zieht sie eine zweite Kugel.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass zwei gleichfarbige Kugeln gezogen
werden?

Lésung: p = Tog = 38%

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass von den beiden gezogenen Kugeln eine
rot und eine weif3 ist?

Loésung: p _E_ 12 %

Aufgabe P8/2009

In einem Gefal befinden sich eine weiBe, vier rote und flnf blaue Kugeln. Es

werden nacheinander zwei Kugeln ohne Zurlicklegen gezogen.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit werden zwei verschiedenfarbige Kugeln gezogen?
Losung: p = g—i ~ 64,4 %

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass hochstens eine der gezogenen Kugeln

rot ist? Lésung: p = % ~ 86,7 %

Aufgabe P6/2010
In einem Behalter befinden sich drei blaue und drei rote Kugeln. Viola fihrt zwei
Zufallsexperimente durch:

Experiment 1: Sie zieht zwei Kugeln mit Zuricklegen. Losung: p = % =50%
1

Experiment 2: Sie zieht zwei Kugeln ohne Zuriicklegen. Lésung: p=—=60%

Sie vermutet: "In beiden Experimenten ist die Wahrscheinlichkeit, zwei
verschiedenfarbige Kugeln zu ziehen, flinfzig Prozent."
Uberpriifen Sie diese Vermutung.

Aufgabe P8/2011

Flr eine Geburtstagsparty werden 20 Glickskekse
gebacken, unterschiedlich gefillt und in einen Korb
gelegt:
12 Kekse enthalten jeweils ein Sprichwort.
6 Kekse enthalten jeweils einen Witz, die restlichen
werden mit jeweils einem Kinogutschein gefullt.
Welche Wahrscheinlichkeit hat das Ereignis "mit
einem Zug ein Sprichwort ziehen"?

Loésung: p =c= 60 %

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit flr das Erelgnls
"beim gleichzeitigen Ziehen von zwei Glickskeksen
unterschiedliche Flllungen erhalten"?

LOésung: p = 2—: ~ 56,8 %
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Aufgabe P4/2012

Seit dem Jahr 2007 kdnnen Stadte und Kommunen Umweltzonen zur
Reduzierung des SchadstoffausstoBes durch Fahrzeuge einrichten.

Zur Kennzeichnung werden griine, gelbe und rote Plaketten verwendet.

In einem Parkhaus stehen 51 Autos mit einer grinen, 23 Autos mit einer gelben
und 11 Autos mit einer roten Umweltplakette.

An der Ausfahrt fahren zwei Autos nacheinander aus.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben die beiden ausfahrenden Autos Plaketten

mit gleicher Farbe? Lésung: p = % ~ 44,3 %

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eines der beiden
ausfahrenden Autos eine griine Plakette hat? Loésung: p=—~=84,3%

Aufgabe P7/2013

In einer Schale liegen gleich aussehende Schokowdrfel.

Sechs Schokowirfel sind mit Marzipan, vier mit Nougat und zwei mit Karamell
gefullt. Anastasia zieht gleichzeitig zwei Schokowdurfel mit unterschiedlichen
Fallungen.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht sie zwei Schokowdrfel mit unterschiedlichen
Fdllungen?

In einer anderen Schale liegen von jeder Sorte halb so viele Schokowdrfel
(dreimal Marzipan, zweimal Nougat, einmal Karamell). Leon zieht ebenfalls zwei
Schokowdurfel mit einem Griff.

Er behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit zwei Schokowdurfel mit unterschiedlichen
Fldllungen zu ziehen bleibt gleich.™
Hat Leon recht? Begrinden Sie durch Rechnung.
Losung:
P, (unterschiedlich) = 66,7 %
Leon hat nicht recht.
P, (unterschiedlich) = 73,3 %
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Aufgabe P8/2014

In einem Behalter liegen 50 gleich groBe Kugeln. Sie sind mit den Zahlen 1, 2
und 3 beschriftet. Es werden zwei Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen.
Die Grafik zeigt ein unvollstandiges Baumdiagramm.
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Powered ny GEQGEBRA.crg

e Vervollstandigen Sie dieses Baumdiagramm.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht man zwei Kugeln, die mit der gleichen
Zahl beschriftet sind?

e Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die erste gezogene Zahl gréBer
als die zweite ist?

Aufgabe P4/2015

In einem Behalter liegen 20 Kugeln. Sie sind rot, blau und grin gefarbt. Es
werden zwei Kugeln gleichzeitig gezogen.

3 20 %
10
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Powered by GEQOGEBRA.org

g
ro g

¢ Im Baumdiagramm fehlt eine Wahrscheinlichkeitsangabe. Erganzen Sie
diese.

e Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, hochstens eine griine Kugel zu ziehen?
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e In einem anderen Behalter liegen von jeder Farbe doppelt so viele Kugeln,
also insgesamt 40 Kugeln. Es werden ebenfalls zwei Kugeln gleichzeitig
gezogen. Uli sagt ,Die Wahrscheinlichkeit, héchstens eine griine Kugel zu
ziehen, ist gleich.™ Hat Uli Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.

Aufgabe P7/2016

Hannah legt Buchstabenkartchen.

Auf dem Tisch liegen schon folgende vier Buchstaben:

s|[CIH)A]

In einem Beutel befinden sich die rechts

abgebildeten Buchstabenkartchen.

L]

LITT) 5
LILMTE
T_LT

Daraus zieht Hannah zwei Buchstabenkartchen gleichzeitig.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, mit den beiden gezogenen Buchstaben

. Das Wort 18 Cl H

| T, | I —

. Das Wort ‘S|IC|_H.

AL

L

legen zu kénnen.

K

Z

Legen zu kénnen.

Lésung: P(SCHALL) = % =333%

6
P(SCHATZ) = 55 =67 %
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Loésung P8/2008

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen mit Zuricklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fur die verschiedenfarbigen Kugeln.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir zwei gleichfarbige Kugeln.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit fur eine Kugel rot und eine Kugel weil3.

Klausuraufschrieb

P(blau) = 1—50 P(weif3) = % P(rot) = %
P(zwei gleichfarbene Kugeln) = P{(b; b) (W'w) (r,m)}
P(b;b) =~ > =22 P(w;w) = — Pirim)==.2=2
10 10 100 10 10 100 10 10 100
P(zwei gleichfarbene Kugeln) = P(b; b) + P(w; W) + P(r;r)
25 9 4

= — —_— e = 0
100 + 100 + 100 100 =38%

P(eme Welfée und eine rote Kugel) = P{(W r), (r;w)}

2 6 3 6
P(eme weifde und eine rote Kugel) =Pw;r)+P(riw)=—+—=—=12%

100 ' 100 100

Lésung P8/2009

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen ohne Zurlcklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fir die verschiedenfarbigen Kugeln fur
das erste Ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir zwei verschiedenfarbige Kugeln. Zwei
verschiedenfarbige Kugeln ist das Gegenereignis zu zwei gleichfarbige Kugeln. Da
nur eine einzige Kugel weiB ist, ist das Gegenereignis mit P(r;r) und P(w;w) sehr
schnell ermittelt.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir hdéchstens eine Kugel rot. Hochstens eine
Kugel rot bedeutet eine oder keine rote Kugel. Das Gegenereignis hierzu sind
zwei rote Kugeln.

Klausuraufschrieb
iR) = L -4 -5
P(weifk) = m P(rot) = m P(blau) = m

Zwei verschiedenfarbige Kugeln:
P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) =1—-P{(r;r),(b; b)}

Pir;ir)==-2=2 p(hp)==-2=2
10 9 90 10 9 90
P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) =1 — (P(r ) + P(b; b))

_q_1l2_20_58
- 90 90 90
P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) =~ 64,4 %

Hochstens eine Kugel ist rot:
Das Gegenereignis ist ,,beide Kugeln sind rot™, somit gilt:

P(hochstens eine rote Kugel) =1 —P(r;r) =1 — % = g ~ 86,7 %
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L6ésung P6/2010

Lésungslogik

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fiir die verschiedenfarbigen Kugeln fur
das erste Ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir zwei verschiedenfarbige Kugeln getrennt
nach mit Zuricklegen und ohne Zurlcklegen.

Vergleich der beiden sich ergebenden Wahrscheinlichkeiten.

Klausuraufschrieb
P(blau) =% P(rot) =%
Mit Zurtcklegen:
P(2 verschledenfarblge Kugeln) = P{(b;7), (r; b)}

Phir) =5 5= Psb) =4 2=

P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P(b;r) + P(r; b) = 3—96 + 3—96 = g =50%
Ohne Zurlicklegen:
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P{(b;r), (r; b)}
_3.3_2 p=3.32_2
P(b’r)_e 5 30 P(r’b)_e 5 30 s o 1
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P(b;r) + P(r; b) = 2wt 3" 60 %
Violas Vermutung ist falsch.

L6ésung P8/2011

Lésungslogik

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fir die verschiedenen Keksfullungen fur

den ersten Zug.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,mit einem Zug ein Sprichwort" ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,unterschiedliche Flllung beim gleichzeitigen

Ziehen von zwei Keksen™.

Hinweis: Gleichzeitiges Ziehen von zwei Keksen muss als Ziehen
hintereinander ohne Zurilicklegen betrachtet werden.

Klausuraufschrieb
P(Witz) = % P(Sprichwort) = % P(Gutschein) = 22—0

A:  ,Mit einem Zug ein Sprichwort™"
P(A) =2 =2=60%

B: ,Unterschiedliche Flllungen beim gleichzeitigen Ziehen zweier Kekse"
P(B) ={(W;5),(S; W), (W; G),(G; W), (S;G),(G;S)}

P(W;$) =2 == P(S;W)=2.2-72
50 20
P(W;G) =% = P(GW) =2 2=
20 19 380 20 19 380
P(S;6) =22 =22 P(G;S)=2-2=22
20 19 380 20 19 380
72+12+24 108
P(B) =2 ( 380 )_190 E 56,8 %
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Loésung P4/2012

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen ohne Zurlcklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fur die erste Ausfahrt eines Autos pro
Plakette.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,beide Autos haben Plaketten mit gleicher
Farbe".

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,mindestens eines der beiden Autos hat eine
grine Plakette". Hierzu erklaren wir die gelben und roten Plaketten zu ,nicht
grun® und berechnen die Wahrscheinlichkeit Gber das Gegenereignis.

Klausuraufschrieb
P(grin) = % P(gelb) = g P(rot) = %
A: ,beide ausfahrenden Autos haben gleichfarbige Plaketten"

P(A) B P{(grl ggg; (%i;sge)' (TO' rO)} 23 22 506 11 10 110
P(gr 92)55_0+§)6§E10 71[3%266 P(ge ge) B 85 84 m P(TO TO) B E Q m
P(4) = 7140 = 7140 44,3 %
Die Wahrscheinlichkeit, dass beide Autos gleichfarbige Plaketten haben, betrdagt
44,3 %.
B: ,mindestens eines der ausfahrenden Autos hat eine griine Plakette"

P(B) =1—P(gr; gr)

34 33 1122

P " % al®

PB)=1-—2=""0=2x35430
Die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eines der Autos eine griine Plakette hat,

betrédgt 84,3 %.

Loésung P7/2013

Lésungslogik

Gleichzeitiges Ziehen von zwei Schokowdrfeln ist zu behandeln wir Ziehen

nacheinander von zwei Schokowtirfeln ohne Zurtcklegen.

Die moglichen Ereignisse ,Zwei unterschiedliche Flllungen® sind:
.Marzipan; Nougat", ,Marzipan; Karamell®, ,Nougat; Marzipan",
.Karamell; Marzipan®, Nougat; Karamell® und ,Karamell; Nougat".

Wir missen also sechs Einzelwahrscheinlichkeiten ermitteln und diese dann

aufsummieren.

Wesentlich weniger Rechenaufwand entsteht, wenn wir Uber das Gegenereignis

gehen. Das Gegenereignis von ,Zwei unterschiedliche Flllungen" ist ,,Zwei

gleiche Flllungen®. Diese Einzelwahrscheinlichkeiten sind dann:
~Marzipan; Marzipan", ,Nougat; Nougat" und ,Karamell; Karamell®

Aus 1 — ,Zwei gleiche Flllungen" erhalten wir dann das Endergebnis.

Leon hat nicht Recht, Nachweis siehe Klausuraufschrieb.
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Klausuraufschrieb
P(unterschiedliche ) = 1 — P(gleiche)
P(gleiche) = P(M; M) + P(N; N) + P(K;K)

PM; M) =22 =32 p(NN)__i=£ p(KK)—_i=i
12 11 132 12 11 132 12 11 132
P(unterschiedliche) = 1 — (E + E + E) =1- % = % = 66,7 %

Die Wahrscheinlichkeit, zwei unterschiedliche Fu/Iungen zu ziehen betréagt 66,7 %.
Leon hat nicht recht, denn:

3 2 6 21
PULM) =3 5=5% PN =% 5=5
1 0

Die Wahrscheinlichkeit, zwei unterschiedliche FL'J/Iungen aus der zweiten Schale
zu ziehen betréagt 73,3 %.

L6ésung P8/2014

Lésungslogik

Die Quersumme der Bruchzahlen im ersten Zug muss 1 ergeben, somit fur eine 3
im ersten Zug % Da ohne Zuricklegen gezogen wird, befinden sich nur noch 49

. . . . 21
Kugeln in der Urne, sodass wir es im zweiten Zug mit 5 Zu tun haben.

Wurde im ersten Zug eine 1 gezogen, befinden sich noch 10 Kugeln mit einer 1,
aber weiterhin 17 Kugeln mit einer 2 und 22 Kugeln mit einer 3 in der Urne.
Wurde im ersten Zug eine 2 gezogen, befinden sich noch 16 Kugeln mit einer 2,
aber weiterhin 11 Kugeln mit einer 1 und 22 Kugeln mit einer 3 in der Urne.
Wurde im ersten Zug eine 3 gezogen, befinden sich noch 21 Kugeln mit einer 3,
aber weiterhin 11 Kugeln mit einer 1 und 17 Kugeln mit einer 2 in der Urne.
Hieraus ergeben sich die einzelnen Wahrscheinlichkeiten fir den zweiten Zug
gemalB Grafik.

Die Wahrscheinlichkeit fir zwei Kugeln, die mit der gleichen Zahl beschriftet sind,
ist die Wahrscheinlichkeit der Einzelereignisse P(1;1), P(2;2) und P(3;3).

Die Wahrscheinlichkeit, dass die erste gezogene Zahl gréBer ist als die Zweite, ist
die Wahrscheinlichkeit der Einzelereignisse P(2;1), P(3;1) und P(3;2).

Klausuraufschrieb
11 10 110

PLD) =5 % = 2150

P(2:2) = 17 16 272
50 49 2450

P(3:3) = 22 21 462
50 49 2450

P{(1;1),(2;,2),(3;3)} =

110+272+462 _ 844

2450 2450
~ 34,4 %
17 11 187
P21 =5 %5 = 250
P(3:1 22 11 242
(3:1) = 50 49 2450
p(32) - 2217 _ 374
50 49 2450
187 + 242 + 374 803
P{(2;1),(3;1),(3;2)} = = ~ 32,8 %

2450 2450
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Loésung P4/2015

Lésungslogik

Ergdnzung Baumdiagramm:
Die Summe aller méglichen Wahrscheinlichkeiten ist stets 100 %. Wegen % =
30 % ist somit die Wahrscheinlichkeit fir die griinen Kugeln gleich 50 %,
alternativ %

Wahrscheinlichkeit fir héchstens eine griine Kugel:
Gleichzeitige Ziehen von 2 Kugeln entspricht Ziehen von 2 Kugeln
hintereinander ohne Zuricklegen. Héchstens eine griine Kugel ist entweder
keine grine Kugel oder eine Grine Kugel. Das Gegenereignis ist somit 2
grine Kugeln.

Doppelt so viele Kugeln in einem zweien Behélter:
Uli hat nicht Recht. Die Einzelwahrscheinlichkeiten im ersten Zug bleiben
zwar bei 50 % fir griin, 30 % fur blau und 20 % flr rot, jedoch andert sich die
Wahrscheinlichkeit fir den zweiten Zug.

Klausuraufschrieb

3
0~ 30% Start |

P(grin) = 100% — P(blau) — 5 0
P(griin) = 100% — 30% — 20% = 50% i ‘
Héchstens eine griine Kugel: 9 b r
P(hochstens 1 griine Kugel) = 1 — P(zwei griine Kugeln) 1\ /]\ /]\

10 9 _ 29
=1- % E = 5 =~ 76 3 %

Doppelt so viele Kugeln:

Uli hat nicht Recht, denn

P(hochstens 1 griine Kugel) = 1 — P(zwei grijne Kugeln)
20 19

=1- 20 39 —z75,6%

Loésung P7/2016

Lésungslogik

Gleichzeitiges Ziehen ist Ziehen hintereinander ohne Zurlcklegen.

Im Beutel befinden sich insgesamt 10 Kartchen, 6 mit dem Buchstaben L%, 3 mit
dem Buchstaben , T" und eines mit dem Buchstaben ,Z".

Wir bestimmen die Einzelereignisse und berechnen deren Wahrscheinlichkeit.

Klausuraufschrieb

6 5 30
P(SCHALL) = P(L;L) = 75 o = 55~ 333 %
P(SCHATZ) = P{(T; 2), (Z;T)} = = s+ =2 ==~ 6,7 %
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